Виховання у сучасному вимірі: виховуємо для життя
Семінар-тренінг
для заступників директорів шкіл з виховної роботи 
Галина Ковганич, методистка
Центру позашкільної роботи
Святошинського району,
м. Київ
Лілія Ревуцька, завідувачка 
сектору з питань виховної 
роботи та позашкільної освіти 
управління освіти
Святошинської районної у 
місті Києві державної
адміністрації

Мета семінару-тренінгу: сприяти розвитку професійної компетентності заступників директорів з виховної роботи задля забезпечення якості виховання у школах.
Завдання семінару-тренінгу:
· Розширити знання, уміння, навички з тем;
· Розвивати навички систематичного аналізу виховного процесу, об’єктивного оцінювання проблем та знаходження оптимальних шляхів для їхнього розв’язання;
· Сприяти професійному розвитку учасників семінару-тренінгу на основі актуалізації їхнього професійного досвіду;
· Формувати готовність заступників директорів з виховної роботи з питань концептуальних засад партнерства із закладами позашкільної освіти;
· Сприяти співробітництву та взаємоінтеграції досвіду учасників семінару – тренінгу з питань виховання дітей та учнівської молоді;
Мотивувати заступників директорів з виховної роботи до постійного професійного вдосконалення шляхом неперервної освіти через самоосвіту та самоаналіз результатів своєї діяльності.


Очікувані результати:
· сформованість в учасників семінару-тренінгу бачення перспективи власного професійного розвитку;
· сформованість в учасників потреби у вдосконаленні виховної практики в закладі освіти;
· емоційно-психологічна задоволеність учасників семінаром-тренінгом.
Цільова група: заступники директорів шкіл з виховної роботи.
Кількість учасників: 30 осіб 
Тривалість: 2 години 30 хвилин

I                                             Програма семінару-тренінгу
«Виховання у сучасному вимірі: виховуємо для життя»
	№
з/п
	Етапи
	Форми роботи
	Час (хв)

	1.
	Відкриття семінару-тренінгу.
Презентація теми, мети очікуваних результатів.
	Презентація «Цільові орієнтири семінару-тренінгу»
	5

	2.
	Знайомство. Вправа «Мій професійний успіх».
	Робота в колі
	10

	3.
	Вироблення правил роботи на семінарі-тренінгу. Вправа «Правила».
	Робота в колі
	10

	4.
	Визначення очікувань. Вправа «Очікування групи».
	Робота в колі
	10

	5.
	Вправа « Проблеми. Що не так
із вихованням?».
	Робота в малих групах
	25

	6.
	Інформаційне повідомлення «Актуальні ідеї для виховання».
	Робота в колі
	15

	7.
	Вправа на активацію «На відпочинку».
	Робота в колі
	5

	8.
	Вправа «Шляхи вирішення проблем виховання».
	Робота в малих групах
	25

	9.
	Вправа «Дії заступника директора з виховної роботи».
	Робота в малих групах
	25

	10.
	Підбиття підсумків семінару-тренінгу вправа «Ідея».
	Робота в колі
	10

	11.
	Історія для натхнення «Справа майстра боїться».
	Робота в колі
	10



II. Сценарний план семінару-тренінгу
1. Відкриття семінару-тренінгу. Презентація теми, мети й очікуваних результатів діяльності на семінарі-тренінгу (5 хв.)
Мета: привітання учасників, ознайомлення їх із цільовими орієнтирами семінару-тренінгу, сприяння розумінню учасниками змісту їхньої діяльності на семінарі, мотивація на активну роботу на семінарі.
Обладнання: комп’ютер, проектор, мультимедійна презентація «Цільові
орієнтири семінару-тренінгу».
Перебіг проведення: ведучий/ведуча вітає учасників, представляється групі й знайомить учасників із цілями семінару-тренінгу, форматом його проведення, використовуючи презентацію «Цільові орієнтири семінару-тренінгу».
2. Знайомство учасників. Вправа «Мій професійний успіх» (10 хв.)
Мета: сприяння саморозкриттю та знайомству учасників між собою,
створенню доброзичливої атмосфери для ефективної роботи групи.
Перебіг вправи: ведучий/ведуча пропонує учасникам групи
познайомитися одне з одним наступним чином: назвати по черзі своє ім’я й озвучити свій професійний успіх.
Запитання для обговорення:
• Які думки викликала у вас ця вправа?
3. Вироблення правил роботи на семінарі. Вправа «Правила»(10 хв.)
Мета: розроблення правил, які сприятимуть ефективній, успішній роботі
під час семінару-тренінгу.
Обладнання: плакат із написом «Правила», фломастери, стікери.
Перебіг вправи: ведучий/ведуча пропонує учасникам протягом хвилини на стікерах написати два правила, які забезпечать ефективну роботу групи.
Потім учасники мають об’єднатися в пари, щоб із двох переліків правил скласти один. Після завершення утворені пари об’єднуються в четвірки, щоб виконати це саме завдання. Кожна четвірка озвучує свій варіант правил, який обговорюється у групі, якщо всі згодні, записують на плакаті «Правила». Плакат «Правила» розмішують в аудиторії так, щоб його було видно всім учасникам семінару.
Запитання для обговорення:
• Навіщо ми приймали правила?
• Яких правил нам буде легко дотримуватися, а яких важко?
4.Визначення очікувань учасників
Вправа «Очікування групи» (10хв.)
Мета: зʼясування власної мотивації учасниками щодо участі в семінарі-тренінгу; визначення очікувань учасників; окреслення напрямів подальшої
роботи.
Обладнання: стікери, плакат із написом «Очікування групи»,
фломастери.
Перебіг вправи: Учасники отримують стікери, на яких записують свої очікування від семінару. Після завершення роботи кожен учасник озвучує свої очікування, прикріплюючи їх на плакат «Очікування групи».
Запитання для обговорення:
• Чому так важливо на початку семінару-тренінгу визначати очікування?
• Про що свідчать наші очікування?
5. Вправа «Проблеми. Що не так із вихованням?» (25хв.)
Мета: визначення проблем у вихованні дітей та молоді у закладах освіти.
Обладнання: аркуші паперу формату А3 з написом «Проблеми виховання», маркери.
Перебіг вправи: ведучий об’єднує учасників у три групи (за кольорами світлофора), роздає групам аркуші паперу формату А3 з написом «Проблеми виховання» та пропонує визначити, які проблеми у вихованні мають місце у закладах освіти. По завершенню роботи представники груп презентують результати роботи.
Запитання для обговорення:
• Як ви прокоментуєте окреслені проблеми?
6.Інформаційне повідомлення: «Актуальні ідеї для виховання в закладі освіти» (15хв.)
Мета: визначення актуальних ідей для виховання в сучасних закладах освіти.
Обладнання: матеріали інформаційного повідомлення «Актуальні ідеї для виховання в закладі освіти».
7. Вправа на активізацію «На відпочинку» (5хв.)
Мета: активізація групи для подальшої роботи.
Перебіг вправи: Ведучий розповідає учасникам, що стоять колом, історію про мисливця і супроводжує її рухами: «Фотомисливець прокинувся, потягнувся, умився, торкнувся гарячого горнятка, обпікся. Схопився за кінчик вуха, взяв фоторушницю, вийшов із намету, пішов на полювання. Іде – трава висока, дерева великі, сонечко припікає, піт стікає. Біжить заєць – «клац» , летить качка – «клац», біжить вовк – геть від нього (темп пришвидшується)... піт стікає, сонечко припікає, дерева великі, трава висока. Добіг до намету, защепнув його. «УФ-ф!». Учасники мають повторювати всі рухи за ведучим.
8. Вправа «Шляхи вирішення проблем виховання» (25хв.)
Мета: окреслення шляхів вирішення проблем виховання у закладах освіти.
Обладнання: аркуші паперу формату А3, фломастери. 
Перебіг вправи: ведучий об’єднує учасників у 5 груп (за назвами квітів). Кожна група отримує аркуш паперу, де зазначено одну з ключових проблем, що були визначені учасниками. Учасники мають окреслити шляхи вирішення проблем виховання. Потім представники груп по черзі презентують свої напрацювання.
Запитання для обговорення: 
• Чи будуть дієвими запропоновані шляхи вирішення проблем?
9.Вправа «Дії заступника директора з виховної роботи щодо подолання проблем виховання» (25хв.)
Мета: розроблення переліку дій заступника директора з виховної роботи у вирішенні проблем виховання. 
Обладнання: аркуші паперу формату А3 з написом «Дії», фломастери. 
Перебіг вправи: ведучий об’єднує учасників у 5 груп (за назвами геометричних фігур). Кожна група, отримавши аркуш паперу з написом «Дії», має розробити перелік дій заступника директора з виховної роботи щодо подолання проблем виховання. По завершенню відбувається презентація роботи груп, їх обговорення. 
Запитання для обговорення: 
• Для чого ми виконували цю вправу? 
• Які висновки можна зробити щодо роботи, яку ми виконали?
10. Підбиття підсумків семінару-тренінгу. Вправа «Ідея» ( 10хв.)
Мета: підбиття підсумків семінару-тренінгу, зіставлення їх з оголошеними цілями, розгляд способів дальшої співпраці з учасниками.
Обладнання: стікери (різних кольорів), фломастери, плакат «Ідея».
Перебіг вправи: ведучий пропонує учасникам на стікерах відповісти на такі запитання:
﻿﻿Що сподобалося під час семінару-тренінгу?
﻿﻿Які ваші враження від роботи в групі?
﻿﻿Яка ідея народилася у вас під час семінару-тренінгу?
Виконавши завдання, учасники розміщують свої відповіді на плакаті «Ідея» та презентують їх.
Запитання для обговорення:
• Для чого ми виконували цю вправу?
• Як це може знадобитися у професійній діяльності?
11.Історія для натхнення «Справа майстра боїться» (10хв.)
Мета: мотивація учасників до активної власної участі у підвищенні якості виховання дітей та учнівської молоді. 
Обладнання: тексти історії «Справа майстра боїться».
Перебіг вправи: ведучий пропонує учасникам ознайомитися з текстом історії. Потім учасники обговорюють запропоновану історію та висловлюють свої думки щодо її змісту.


 


Додаток 1
Сучасні проблеми виховання
﻿﻿• Девальвація цінності виховання в педагогічній свідомості, зниження виховної функції школи на фоні поширення ставлення до школи як до «освітньої послуги»;
﻿﻿• зосередженість у виховному процесі на заходах на шкоду реалізації програм
виховання;
• відсутність системності та цілісності у вихованні учнів, наступності в організації виховної діяльності;
﻿﻿• дистантний, авторитарний характер стосунків між учителями і дітьми, домінування вербальних методів виховання;
﻿﻿•  використання змісту, форм, методів і засобів виховання, не адекватних новим умовам дорослішання особистості;
﻿﻿• дефіцит форм, методів, технологій роботи щодо формування культури вибору світоглядних, моральних зразків, формування соціокультурної ідентичності учнів, потенціалу громадянської дії у дітей та молоді;
﻿﻿• відсутність системи моніторингу виховання, критеріїв, показників, інструментарію оцінювання виховних результатів, здійснення кількісної фіксації результатів виховання на шкоду їх якісному аналізу;
﻿﻿• порушення виховних технологій – колективні творчі справи без колективного планування й аналізу; соціальні проекти без самостійної ініціативи дітей і молоді, учнівське самоврядування без передачі учням сфер відповідальності та ресурсів для їх освоєння;
﻿﻿• низький рівень психолого – педагогічної компетентності частини вчителів через відсутність у навчальних закладах системної методичної роботи з питань виховання;
﻿﻿• неузгодженість дій різних субʼєктів виховання (сімʼї, дитячих і молодіжних обʼєднань, позашкільних навчальних закладів, закладів культури, спорту, охорони здоровʼя тощо) у формуванні виховного простору школи;
﻿﻿• низький рівень розвитку інфраструктури виховного процесу в школах, дефіцит ресурсного забезпечення.

Додаток 2

Актуальні ідеї для виховання 
в Новій Українській Школі
 
«Виховання має пріоритет перед освітою. Створює людину виховання... ».
Антуан де Сент – Екзюпері

«Немає нічого кращого, ніж хороше виховання».
Григорій Сковорода




Ідея 1 – пріоритетність виховання в освітній системі закладу освіти

«Зневага виховання є загибеллю людей, держав і всього світу».
Я. А. Коменський

«Дати освіту і не вселити моральних принципів – значить виховати ще одну загрозу суспільству».
Теодор Рузвельт


Ідея 2 - наукова обґрунтованість методики організації процесу виховання учнів
«Тільки наука може змінити світ. Наука в широкому смислі: і як розщіплювати атом, і як виховувати людей...».
Микола Амосов

«Без наукового передбачення, без уміння закладати в людині сьогодні ті зерна, які зійдуть через десятиліття, виховання перетворилося б на примітивний догляд, а вихователь – на неграмотну няньку, педагогіка – у знахарство. Необхідно науково
передбачати – в чому суть культури педагогічного процесу, і чим більше тонкого,
вдумливого передбачення, тим менше неочікуваних нещасть».
Василь Сухомлинський

«Якщо освіта спрямовуватиме людину до усвідомлення своїх вищих потреб, до актуалізації їх, якщо вона сприятиме самореалізації людини, то дуже швидко ми зможемо спостерігати розквіт цивілізації нового типу. Люди стануть сильними і здоровими, господарями свого життя. Людина стане відповідальною за свою долю, керуватиметься цінностями розуму, перестане бути байдужою до довкілля, активно включиться в перебудову суспільства ».
Абрахам Маслоу




















Ідея 3 - активізація взаємодії у вихованні дітей та учнівської молоді з сімʼєю, соціальними інститутами, розвиток соціального партнерства




«Без виховання дітей, без активної участі батька і матері в житті школи, без постійного духовного спілкування і взаємного духовного збагачення дорослих і дітей неможлива сама сімʼя як первинний осередок суспільства, неможлива школа як найважливіший навчально – виховний заклад і неможливий моральний прогрес суспільства».
Василь Сухомлинський





Ідея 3 – активізація взаємодії у вихованні дітей та учнівської молоді з сімʼєю, соціальними інститутами, розвиток соціального партнерства
«Гармонійний, всебічний розвиток можливий лише там, де два вихователі – школа й сімʼя – не тільки діють одностайно, ставлячи перед дітьми ті самі вимоги, а є однодумцями, поділяють ті самі переконання, завжди виходять з тих самих
принципів, не допускають ніколи розходжень ні в меті, ні в процесі, ні в засобах виховання»
Василь Сухомлинський










Основні шляхи впровадження ідей
• Підняти на сучасний рівень наукового осмислення всі явища і процеси, повʼязані з вихованням;
• сприяти становленню і розвитку в закладах освіти ефективних виховних систем, сучасних програм виховання спрямованих на розвиток і саморозвиток особистості, її життєвої компетентності, життєтворчості, соціальної активності і мобільності, здатності до соціальної дії;
• впроваджувати в педагогічну практику сучасні технології виховання, які базуються на прогресивних ідеях і сучасних підходах до організації процесу виховання;
﻿﻿•використовувати в закладах освіти сучасні форми, технології, науково – методичної  роботи, спрямовані на підвищення психолого – педагогічної компетентності педагогів як вихователів, зміну професійного мислення і зміну їхньої діяльності;
﻿﻿•розробити нову тактику взаємодії навчальних закладів з батьками учнів, інституціями, діяльність яких спрямовується на вирішення завдань виховання дітей та учнівської молоді.













Додаток 3
Історія для натхнення
«Справа майстра боїться»
На одній з англійських верфей після установки судової турбіни була здійснена спроба її запуску, яка на жаль, не увінчалася успіхом. Всі зусилля монтажників і механіків віднайти й знешкодити дефект, що заважав запуску турбіни, виявилися без результативними. Тоді було прийнято рішення звернутися до стороннього консультанта. Після тривалих пошуків вдалося знайти експерта, який через похилий вік вже давно відійшов від справ, та іноді все ж-таки в особливо складних випадках надавав консультації.
Представники суднобудівної компанії доставили його на корабель, і він розпочав роботу. А полягала вона в тому, що спочатку, за допомогою стетоскопу він прослухав певні місця на корпусі турбіни, помацав окремі вузли і місця зʼєднань деяких елементів. Потім він попросив молоток побільше і зробив один потужний удар у визначену ним точку. Після того турбіна була запущена і почала набирати оберти. Проблема була успішно вирішена.
Менеджер суднобудівної компанії запитав експерта, на яку суму він має виписати чек за надану послугу. «Я гадаю що 1000 фунтів стерлінгів буде достатньо», - відповів консультант. Менеджер, який вже заповнив чек, не утримався від коментарію: «Але, сер, 1000 фунтів стерлінгів за один удар молотком?» «Добре, - усміхнувшись, відповів фахівець, - Якщо вас це непокоїть, то випишіть два чеки: один на 1 фунт стерлінгів - за удар молотком, і другий на 999 фунтів стерлінгів за те, що я знаю, у якому місці треба нанести цей удар». Присоромлений менеджер не знайшов гідної відповіді.
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